



本报讯（许颖 戴园笙 朱艺耀 张骥欣）她来了，她来了！白石樱花又开了！粉色花朵俏立枝头，冬日限定“花海”等你惊艳“入画”！

云霄的冬天，大多是温暖而惬意的，今年白石的樱花更像是一只只“心急”的蝴蝶，在暖冬里次第绽

## 美丽预警！白石樱花初绽，等你惊艳“入画”

放。娇美的花瓣随风摇曳，抢尽了这冬日的风头，小鸟们也不甘寂寞，跳上枝头、吱吱喳喳，与花争艳。

火田镇白石村拥有700亩全国最早盛开的樱花茶园，分布于村口、佛峰山、大茂山茶厂、双乳峰茶园、小茂山，主要品种为福建山樱花。线条齐整的茶园和错落有致的樱花，在每年1、2月份恣意盛开，形成远近层叠、樱红茶绿的浪漫田园风景。2023年2月，白石樱花被央视“花开中国”、人民日报客户端、新华社等各级媒体争相报道，白石村成为远近闻名的乡村热点旅游景点。

“由于天气较为暖和，预计今年白石村樱花盛开期将比去年提早10天左右，最佳观赏期应该在1月20日—2月15日左右。”火田镇白石村第一书记张骥欣介绍，“美丽的樱花吸引了众多游客走进白石，去年进村赏樱游客约有10万人次。目前白石樱花已经次第盛开，欢迎大家前来拍照打卡，观赏美景。”

白石村是火田镇海拔最高的村落，森林覆盖率高达85%以上，名贵树品种繁多，生态环境优美。春节期间，白石村樱花铺粉、茶园吐绿、金柑挂黄、老酒飘香，正是踏青赏花采果休闲的大好时光。2024年火田镇计划举办“白石赏樱节”，届时欢迎广大游客

前来观光、游玩、寻春。

云霄的冬天没有大雪纷飞，只有阳光明媚、冬樱灿烂。这一抹粉是独属于云霄的浪漫惊喜，只要看过一次就会魂牵梦绕、念念不忘……

伴着阵阵花香，新春的气息已悄然在山间弥漫，小伙伴们心动了没？在这天高云淡的暖冬时节，邀上三五好友到白石沐风赏樱，来个“乡村walk”，与粉色花海来个灵魂碰撞吧！



## 漫步云霄 | 在冬日的暖阳里 探寻油坑庵

本报讯（汤丽群 张文森 李金文）久闻油坑庵的美名，真想一睹它的风采，今日有幸和朋友到此一游。

一下车，一幅纯天然的山水画立即映入你的眼帘，令你迫不及待地投入它的怀抱，尽情地享受着这与众不同的境界。但见湖光吐翠，碧波粼粼，赤绿相间，迂回连绵，奇峰叠嶂，云雾袅袅，静若安然，晃若蓬莱……真是“美景若画入廊漫，携梦仙境醉悠然。千峰似锦熏游客，一水醇芳迎宾客。”

“油坑庵及碑刻亭”红瓦展翅，威风凛凛，金字灿灿，碑字灼灼，芦葫擎天，仿若在向天公诉说着油坑庵那波澜壮阔的历史……

观音菩萨，瓶中甘露，洒满人间，手挥柳枝，普渡众生。

百年松柏苍苍，虬枝劲节，静看千尺舞霜风……

庵寺门厅设前殿，祀奉呈奇岭罗氏肇基祖美源公崇拜的神圣“白沙王公、王妈”。

后厅正殿供奉“西天五佛”，上下厅左右设侧殿，奉祀观音菩萨、神农、孔子、伽蓝爷、广济祖师、福德正神。

在众神明中，我唯一陌生的是“白沙王公”。我翻阅文献资料，请教朋友圈师长，了解了白沙王公的大概，了解了白沙公与罗氏的渊源。

“白沙王公”即陈献章（1428年11月27日—1500年3月9日），字公甫，别号石斋，人称白沙先生，广州府新会县白沙里（今广东省江门市蓬江区白沙街道）人，明朝杰出的思想家、哲学家、教育家、书法家、诗人、古琴家，明代心学奠基者，后世尊为

“圣代真儒”“圣道南宗”“岭南一人”。中国古代入祀山东孔庙，乃传统文化最高荣誉，也是一个地区

教育文化兴盛的象征，岭南地区，唯有白沙先生获此殊荣，有岭南“第一大儒”之誉。

白沙先生学贯天下，但科举不顺。1469年，白沙先生最后一次科举落第后，自北南归专心于教育事业。他提出“明礼澄心、博学笃实、体健艺美”的教学理念，不仅让学生读书，还带领学生参加生产劳动，登山泛舟，游学山水之间，并按孔子六艺习传统射礼。

白沙先生提出“学贵知疑”教育理论，强调“提出问题”之于学习与成长的重要意义，逐渐形成岭南学派，他倡导的白沙心学，打破程朱理学沉闷和僵化的模式，开启明代心学先河，成为宋明理学史上一个承前启后、转变风气的关键人物。

罗氏的先祖曾经在新会与白沙公同乡，白沙公36岁原配去世，45岁继室是罗氏，白沙公为《岭南罗氏族谱》写序，白沙公仗义救援罗氏先祖……岭南罗氏崇敬白沙公，天经地义。

与新会同宗的广东大埔罗氏崇敬白沙公天经地义。

云霄罗氏肇基祖美源公于明宣德从广东大埔迁来云霄呈崎岭，美源公崇拜、供奉白沙王公、王妈天经地义。

感谢美源公！感谢油坑庵！他们让我认识了岭南“第一大儒”——白沙王公！

太阳渐渐落山，黄昏已至，余霞漫天，湖光绚烂，一行行白鹭翻飞，一群群小儿垂钓，一叶叶归航的小舟停泊岸边，仿佛在向我们诉说着油坑庵那源远流长的历史……



## 记者走基层 | 云霄东厦：玉米喜丰收 农户甜心头

本报讯（徐荫圈 方闻 方彦霖）小寒时节的云霄大地，到处是丰收的景象，在东厦镇荷中村的波波家庭农场，这里的40亩玉米迎来丰收，甜了农户的心。

在波波家庭农场的玉米种植基地里，一排排玉米植株整齐挺拔，一株株秸秆上结满了硕大鲜嫩的玉米棒，工人们穿梭在田垄间，娴熟迅速地采摘果实，供应市场，田间地头一派繁忙的丰收景象。

“基地共有40亩地，每天有30多名工人在采摘，4天就可以结束。”波波家庭农场负责人周炎波介绍，基地种植的是“太阳花七号”水果玉米，与传统玉米相比，它口感粒粒醇香、糯中带甜、软嫩可口，



煲汤、生吃、炭烤都可以。

“太阳花七号”水果玉米生长周期短，一般种植

三个月就可以采收，经济效益可观，亩产约3000斤，按每斤1.7元计算，销售额可达20万元。

为了改善土壤肥力，有效提高土地利用率，充分把农田利用起来，基地还大力推广轮番耕种模式。

“现在玉米收好之后，过几天就种西兰花，西兰花种好就种水稻，一年三季轮作，这样结合起来可以提高土地利用率。”周炎波说。

近年来，东厦镇依托地理环境优势，大力调整农业产业结构，鼓励各村充分发挥村集体经济组织统筹管理作用，扶持本地种植大户成立家庭农场，进行规模化种植，集约化利用，为乡村振兴注入新的活力。